2.8　有理数的加减混合运算
课程分析
本节要求学生理解加减混合运算统一为加法运算的含义,会正确、熟练地进行有理数的加减混合运算.能进行包括小数或分数的有理数的加减混合运算,且能根据具体问题,适当运用运算律简化运算.体验数、符号是有效地描述现实世界的重要手段,认识到数学是解决问题的重要工具.

教材分析
1.地位与作用:本节内容是学生在学习了有理数的相关概念的基础上,掌握了一个有理数由符号和绝对值两部分构成;对有理数的加法、减法的运算已经比较熟练,对加法运算律的应用也已小有体会的情况下,进一步学习有理数的加减混合运算,它是对前面学习的一个延续和综合,对学生运算能力的培养是相当重要的.让学生了解加减法统一为加法对简化运算所起的作用,在简化运算的过程中合理地使用加法的运算律,对学生的分析、综合、归纳等方法的形成也是有较为深远的影响的.

2.重点与难点:(1)重点是有理数的加减混合运算;(2)难点是灵活运用加法交换律、结合律简化计算.

教法分析
要通过尝试比较,让学生了解加减法统一为加法对简化计算所起的作用.将一个加减混合运算式写成省略加号的和的形式,对学生的理解有一定的困难,初学时要强调分两步进行:减法化成加法;省略加号,要重视基本练习的作用,不必强调运算符号与性质符号的区别.在交换加数位置时,要强调连同加数的符号一起交换.应用运算律后计算过程不宜太简化,要继续培养学生的计算能力.所以在教学中以学生自主探究为主,采取讲练结合的教学方法效果会更好些.

学法分析
有理数的加减混合运算,就是将加减法统一成加法,然后再变成省略加号的代数和,再利用加法的交换律、结合律简化计算.这是本节学习的根本.学习中要注意有理数混合运算的步骤:(1)写成省略加号的代数和,在一个算式中若有减法,应由有理数的减法法则转化为加法,然后再省略加号和括号;(2)利用加法法则,结合律、交换律简化计算,其原则是正数和负数分别相结合,同分母分数或比较容易通分的分数结合;互为相反数的两数相结合;其和为整数的小数相结合,再分别相加.另外,在学习中应养成多观察、多思考、多总结的良好习惯.

【教学目标】
知识与技能
1.能进行包括小数、分数的有理数的加减混合运算.

2.能根据具体问题,适当运用运算律简化运算.

过程与方法
经历从具体情境中抽象出有理数加减混合运算的过程,体会从数学的角度理解问题的方法.

情感态度与价值观
体验数、符号是有效地描述现实世界的重要手段,认识到数学是解决问题的重要工具.

【教学重难点】
重点:有理数的加减混合运算.

难点:加减混合运算,统一成加法运算及省略加号和括号,灵活应用运算律进行计算.

【教学过程】
一、创设情境,导入新课
设计意图:通过生活中的现象和问题引入有理数的混合运算,引起学生的兴趣,激发他们的学习热情.

师出示问题:一个冬天的早晨,气温只有-7 ℃,中午气温上升了11 ℃,到半夜又下降了9 ℃,那么半夜的温度是多少?

学生思考后完成,列出算式:-7+(+11)-(+9).

二、推进新课
设计意图:通过老师的讲解,使学生掌握统一成加法以后的省略括号的书写形式和读法,感受数学的转化思想.通过对有理数的加减混合运算的探讨,使学生掌握有理数的加减混合运算的方法.

师:以上问题中既有加法也有减法,怎样进行运算?

学生讨论后回答,师生共同归纳得出结论.

师:提出新的问题,可否将其统一成加法,再进行计算?

学生讨论后回答.

　　师:进一步提出,在刚才的过程中你是否注意到了加法运算律的应用.

然后让学生再重新尝试做一做,之后师生共同归纳方法.

师:出示例子(-20)+(+3)+(+5)+(-7),并指出这个式子是-20,3,5,-7这四个数的和,为书写简单,可以写成省略括号和加号的形式:-20+3+5-7,可以读作(1)负20、正3、正5、负7的和;(2)负20加3加5减7.

注意让学生理解这两种读法,尤其是第一种,学生可能不习惯,但在后面讲到多项式时还会涉及类似这一问题的问题.

让学生完成教材第39页练习第1、2题.

教师出示课本例2.

师生共同完成例2,教师要给学生一个规范的解题过程和完整的思路分析,这一过程中要注重与前面知识的结合,将加减法统一成加法,然后还要考虑运算律的应用.

学生完成教材第40页练习第1题,完成后小组交流自主纠错.

三、练习与小结
设计意图:巩固所学的知识,加深对加减混合运算的方法的理解与掌握,进一步培养学生的计算能力.

练习:教材第40页练习第2题.

小结:谈谈你对省略加号和的形式的理解,对加减混合运算的认识.

四、课后作业
1.算式-3-5不能读作(　　)

A.-3与5的差　　　　B.-3与-5的和
C.-3与-5的差
D.-3减去5

【答案】C

2.下列交换加数的位置的变形中,正确的是(　　)

A.1-4+5-4=1-4+4-5

B.1-2+3-4=2-1-4-3

C.4.5-1.7-2.5+1.8=4.5-2.5+1.8-1.7

D.-+--=+--

【答案】C

3.甲、乙两队进行拔河比赛,标志物先向乙队方向移动了0.2米,又向甲队方向移动了0.5米,相持一会,又向乙队方向移动了0.4米,随后又向甲队方向移动了1.3米,在大家的欢呼鼓励下,标志物又向甲队方向移动了0.9米,若规定标志物向某队方向移动2米,该队即可获胜,那么现在谁赢了?

【答案】规定向乙队方向移动为正,则每次移动后的位置为+0.2,-0.5,+0.4,-1.3,-0.9,则(+0.2)+(-0.5)+(+0.4)+(-1.3)+(-0.9)=0.2-0.5+0.4-1.3-0.9=-2.1,结果表明向甲队方向移动了2.1米,因此甲队赢.

【板书设计】
一、创设情境,导入新课
二、推进新课
三、练习与小结
四、课后作业
